



蓄力重生

□半岛记者 王好

“武汉正在不断好转，我已经在家开工多日了。”吴凯（化名）是一名IT通信行业项目经理，两个多月前因确诊感染新冠肺炎病毒入院治疗，他在治愈康复后已经重新投入到工作中，并逐渐适应防疫与复工同步的生活“新常态”。因为手上正在进行的项目恰好与疫情相关，这让他感到很有意义、干劲十足。

春暖花开，武汉也正在慢慢复苏。4月8日零时起，武汉市正式解除离汉离鄂通道管控措施。从1月23日宣布“封城”，这座城市在经历了一段非同寻常的日子后，迎来新的起点。连日来，半岛记者采访武汉当地多位不同职业、不同年龄的普通人，“封城”期间他们选择用各自的方式传递爱心和力量，如今则带着对未来生活的热切期盼努力生活、积极自救，默默为让家园恢复“元气”积蓄能量。



□新华社发

4月7日晚，开启了灯光照明的武汉黄鹤楼（无人机照片）。当日，全市开启了城市景观照明，夜色中的武汉美不胜收。

>>>战胜新冠

全家领到健康“绿码”已经做好“重启”准备

1月31日新冠病毒核酸检测结果显示阳性，2月2日入院治疗，2月20日治愈出院居家隔离，3月8日、11日两次核酸复查结果显示阴性，3月31日健康码电子通行证经社区审核通过……

对于46岁的吴凯来说，过去的两个多月很不容易。作为家里的顶梁柱，感染让他一度陷入焦虑，但好在有医护人员、社区、志愿者鼎力相助，及时的治疗让他逐渐恢复勇气和信心，并最终治愈康复。如今，他已经从身体和心理上做好了生活“重启”的完全准备。

“我没有基础疾病，治疗期间也比较顺利，出院至今身体状况一直不错，已经不需要服用任何药物了。”4月7日，吴凯告诉半岛记者，出院后自己所住社区有工作人员定期电话回访、派送“爱心菜”，对于自己 and 家人的生活需求都尽力满足：“这段时间，生活便利度一直在提高，现在小区团购已经非常丰富，新鲜水果、蔬菜、鱼类大都能买到。”同时，为了让患者在治愈后对身体情况有一个全面的跟进了解，社区还安排了康复检查。“检查项目包括血常规、血糖、肝肾功能等指标。”吴凯介绍道。

目前，吴凯和家人的健康码都已经通过了审核，变为“绿码”。也就是说，可以按照相关规定持码外出，一家人的工作生活也逐渐忙碌起来。

“每天孩子上网课，我和妻子则是居家办公。”吴凯说，因为从事的是IT通讯行业，负责的大都是线上项目，自己3月初就开始居家远程办公，而他复工后的第一个项目就与武汉地区疫情防控有关。“主要是疫情回访的云工程。”吴凯坦言，住院期间及出院以后，亲眼见证了医护人员、社区工作者以及志愿者们在一线救治患者、抗击疫情的辛劳与付出，一直在想如何能参与其中尽一份力。在他看来，这个项目不仅仅是一份工作，更是一次表达感激、回馈社会的契机。

“虽然工作很忙，但是我感觉特别值得。”吴凯说道。

>>>共渡难关

“盒饭团队”收获爱心转做配餐应对挑战

4月8日，是肖晶和同事们最后一天为医护人员赶制盒饭。2月中旬以来，他们已经累计为医护人员和社区独居老人制作盒饭近万份，全部免费。

肖晶记得，武汉“封城”那天，她位于当地太和里的餐厅刚试营业十天。暂停营业后，肖晶时刻关注着疫情发展，而一家医院120急救医护人员的求助信息让她也坐不住了。“因为工作时间不固定，大多数时候他们午餐只能匆匆吃几口泡面。”肖晶从求助的医护人员处得知，团队所剩的方便面仅够维持两天。

了解情况后，肖晶心里非常不是滋味，立即联系了这位医护人员。“我问她想吃点什么，青椒肉丝之类的盒饭是不是可以。”肖晶说，至今都记得这位医护人员在电话中听说可以吃到盒饭后的声声道谢。

为医护人员提供免费盒饭的想法，也获得了餐厅其他股东的一致支持，由三个餐厅管理者和两个厨房师傅组成的“盒饭团队”开工了。“很快，我们一天需要制作的盒饭就达到了400多份。”肖晶说，因为店里主营铁板烧，只有一口供员工使用的小炒锅，为了满足尽可能多的医护人员用餐需求，他们从2月中旬提供盒饭那天起，每天早晨八点钟就准时到店开始准备，中午十一点半前完成当日盒饭制作，然后开始准备第二天的食材。他们平均一天要炒90锅菜，经常忙碌到深夜。

“过程虽然辛苦，但更多的是感动。”肖晶说，为医护人员免费提供盒餐至今，支出已经接近20万元。期间，有志愿者主动承担了盒饭配送任务，甚至主动为他们组织募捐，缓解资金压力。

“武汉解封后，城市的恢复需要每个人努力参与。对于我们这些普通经营者来说，就是积极想办法自救，应对挑战。”肖晶和餐厅股东们已经开始行动，为复工企业提供盒饭套餐是新业务：“我们想把这一个多月的制作经验充分利用起来，适应武汉复工复产新时期的新需求，帮助餐厅和员工渡过难关。”

>>>坚守希望

夫妻创业扎根武汉共为江城贡献力量

2018年，从武昌工学院毕业的温雄展选择留在武汉创业，2019年8月，他经营的公寓酒店开了第二家分店。面对突如其来的疫情，温雄展也在武汉“封城”第一时间选择站出来。

“1月25日开始，我们和周边几家公寓一起捐出56间房间，作为武汉市第十一医院医护人员的住宿用房全部住满，免费使用到4月8日。”谈到参与捐助时的情形，温雄展告诉记者，“封城”当天从同行中了解到，有武汉当地的医护人员在抗疫期间不能回家，急需住宿用房。温雄展坦言，在当时的情况下，虽然闭店可以帮助他最大程度减少成本损失，但是他没有迟疑。

“三个合伙人都一致同意捐房间。”温雄展说，酒店距离医院步行只要十分钟，可以让医护人员下班后及时得到休息。决定捐助房间后，他在两天之内配合防疫人员完成了房间消杀工作。因为人手短缺，温雄展又来到公寓帮助医护人员办理入住：“我是创业者，也是党员，在这个时候理应有所担当。”

温雄展的妻子王薇也是一名党员，武汉“封城”前，她已经回到广东的公婆家中，在得知丈夫想法后，她和家人都全力支持。“武汉解封以后，我就会回去，然后一起想办法，面对接下来的挑战。”王薇说道。

事实上，两个多月来，捐助的酒店客房仅房租等成本支出就已经超过20万元。不过，面对接下来疫情可能对酒店业造成的长期影响，他们再次做出一个不太容易的决定：要与员工一起救活酒店，不会裁员。“这段时间，我们在提供帮助的同时也收获了很多支持，比如有房东主动给我减免了一个月的房租等等。”温雄展认为，与目前武汉大多数企业一样，相互扶持、共克时艰是接下来最需要做的事情。

“我和王薇都不是本地人，大学毕业后留在这里创业扎根，武汉给了我们很多支持，这里就是我们的家。今后我们会继续留在这里，为城市的恢复贡献力量。”温雄展说道。